

自2018年改革转制以来，宁夏消防积极推进消防安全治理体系和治理能力现代化，在防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故中当先锋、打头阵，为维护全区安全发展、人民安居乐业发挥了重要作用。

1

压实责任，守牢安全底线

“十三五”期间，制定《宁夏回族自治区消防安全责任制实施细则》《宁夏回族自治区消防工作考核细则》等规范性文件。全区新建、改建22座消防站，新增市政消火栓2444个，全区消防安全责任进一步落实，公共消防基础设施进一步夯实。

“十四五”规划启动后，提请自治区政府专题审议并以安委会、消防安全委员会联合印发《贯彻落实〈“十四五”国家消防工作规划〉实施方案》，推动自治区发改委印发《关于开展“十四

五”规划实施中期评估工作的通知》，将消防工作纳入自治区规划中期评估内容。

参与编制了国家标准《煤化工工程设计防火标准》，制修订并发布《农村消防技术标准》等15项地方消防技术标准，将《电动自行车停放充电场所消防安全技术规程》《大型商业综合体消防安全管理标准》等2部标准纳入2023年地方标准发布计划，基本形成了以消防法为基础，以地方性法规、政府规章和地方标准相配套的消防法制标准体系。



宁夏消防改革转制展现新形象

本报记者 苏克龙



2

以战主导，提升战斗能力

打造多灾种、大应急救援力量，组建优化“高层地下建筑、大型综合体、化工企业”救援专业队、“1+N”建筑消防设施操作专业队等10类57支专业救援队伍和1支综合应急救援机动支队，涵盖城乡和森林草原火灾扑救，以及洪涝、地震、建筑坍塌、危化品泄漏等灾害事故处置的各个领域。

修订灭火救援预案12630个，开展“实兵、实装”全要素实战演练2万多次，累计接警出动4.7万余起，出动力量

68.8万人次，抢救和疏散被困人员4.7万余人，保护财产价值15.9亿元。

开展近20个领域消防专项整治，检查社会单位37.1万余家，督促整改火灾隐患和消防违法行为33.2万余处。先后高效处置了佳通轮胎厂火灾、神华宁煤烯烃泄漏起火等重大灾害事故，完善了化工灭火处置规程，为全国煤化工灾害处置提供“宁夏经验”。

制定三年规划，加快队伍建设、升级换代装备、改建基层站点，累计

投资5亿元，装配各类消防车558辆，各类专业救援装备器材11.68万件（套），涵盖全区城乡和森林草原火灾扑救，以及洪涝、地震、建筑坍塌、危化品泄漏等灾害事故处置的各个领域。

升级改造了全区消防信息网和消防指挥调度网，建强图像综合管理平台，共接入会议系统、卫星、4G、营区监控等图像资源1900余个，为灭火救援提供了有力信息支撑。

3

综合治理，构筑平安家园

改革转制以来，共组织开展近20个领域消防专项整治，检查社会单位28.3万余家，督促整改火灾隐患和消防违法行为24.5万余处，组织2600多个住宅小区和1600多栋公共建筑打通消防“生命通道”，242个老旧小区改造

消防设施、增设4万多件（具）消防设施器材。

建立街道、乡镇、居民住宅区、消防重点单位微型消防站4671个，生态移民安置点消防水源98个，推广安装独立式感烟火灾探测报警器2.2万个、简易喷

淋系统2033套。

对全区22家医疗防护用品生产企业、31家定点医疗机构、211家集中隔离点和2900余家复工复产企业开展消防技术服务指导，解决问题1600余处。

4

加强宣传，不留盲区死角

连续3年与自治区农业农村厅、文旅厅联合打造消防宣传进乡村“三九”工程，联合自治区教育厅、共青团开展消防志愿服务活动，与教育厅联合部署消防安全教育暑期专项行动。

全民消防安全学习云平台注册人数超过72.6万、中国消防志愿者管理平台注册人数超过27.59万，组建320支消防志愿服务队，发起消防志愿服务活

动1734场。

规范和指导全区科普教育基地和消防救援站对外开放，推动各地建成应急消防科普教育基地55个，建成消防主题公园、广场等特色宣传阵地13个。

在微博、微信、抖音等平台开设“宁夏消防”官方账号，粉丝累计突破241.9万；开展“火灾隐患曝光”“大中小学消防公开课”“全区72小时跨区域地震救援”

“高空（山岳）绳索救援”等网络直播活动200余次，在线观看超过1000万人次。

开展消防知识街采活动20余次，发放宣传资料600万份，在户外大屏、电梯广告等滚动播放警示教育片、消防安全提示标语12.6万条次，推送短信提示890余万条，全区398条公交线路2.4万余辆公交车设置消防主题“公交专线”，打通消防安全“最后一公里”。

法报税务

责任编辑 何方 版式设计 李寰 校对 何方

银川税务赋能经济发展注入“税动力”

本报讯（记者 翟迎春 通讯员 杨轶男）走进银川市绿地21城汽车一条街，新能源汽车受到不少市民青睐。自《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》出台以来，购买新能源汽车不仅能享受汽车以旧换新政府补贴，还能享受车辆购置税减免政策，双重优惠叠加为汽车市场迎来销售小高峰。

“这些优惠政策出台后，咱们店的客流增加了30%，我们9月1日到17日共销售73台车，销售额达到2100万元。中秋假期三天我们就销售了45台车，其中有23台车均享受到政府以旧换新的补贴，每台车客户可以领到18000元的补贴，总共可以享受的补贴额度超过41万元。”宁夏长银丽景汽车销售服务有限公司销售总监李伟介绍道。

本报讯（记者 翟迎春 通讯员 韩强）随着丰收季节的到来，石嘴山市税务部门将落实税费优惠政策与推进乡村振兴紧密结合，聚焦农企农户涉税需求，深入辖区企业和农产品种植基地宣传讲解税惠政策，辅导日常线上办税缴费操作，为乡村产业高质量发展搭把手、添把力。

近日，在平罗县祥盛家庭农场蔬菜收购基地，番茄迎来了丰收，100多名农民正在分拣、贴标、装箱、装车等工作，一箱箱排列整齐的番茄即将发往全国各地，丰收的喜悦洋溢在每个人的脸上。“我来平罗县收购番茄好多年了，这里越夏番茄的品质和口感都不错，在外地市场十分受欢迎。”前来收购番茄的山东客商霍保生说。

“为了确保家庭农场在秋收期间便捷高效地办理涉税业务，税务部门工作人员通过线上视频的方式为企业提供涉税咨询和业务办理服务，让我们足不出户就能办理业务。同时提供上门服务，针对税惠政策等进行面

大放异彩，全区重点监测的11家商业综合体累计实现销售额8400万余元，较2023年同期增长0.27%。

走进银川市兴庆区吾悦广场，中秋小长假节目单异彩纷呈：在巨型稻野乐园体验沉浸式“丰收行动”；在汉服大赛领略国风盛宴；在动漫文化节上嗨玩不停……丰富的活动吸引了众多消费者前来打卡。为了更好地服务辖区企业及纳税人缴费人，税务部门通过税费优惠政策为企业“减负”，企业将减免的税费优惠用于开展促销活动，推动实体商业消费持续升温。

为了让企业应享尽享各项税费优惠政策，银川市税务部门工作人员深入各大商圈，积极走访相关企业，为企业提供面对面政策辅导，发放政策宣传手册，确保税费优惠政策落实到

位。以银川新城吾悦商业管理有限公司为例，今年，该公司共享受到小微企业“六税两费”减免政策、退役士兵创业就业税收优惠政策，以及企业所得税优惠政策等，累计减免70万元。该公企划部副总监张瑶说：“我们也是把享受到的税费优惠用在商场运营上。上半年，我们组织各类营销活动达20余场，带动商场销售额近2亿元，带动客流近180万人次，客流同比增长了15%，我们的销售也同比提升了30%。”

今年上半年，银川市税务部门共为1.6万余户纳税人落实新能源汽车免征车辆购置税政策超2.5亿元，带动新能源汽车消费规模不断扩大。积极落实“六税两费”减免等各项税费优惠政策超2000万元，为银川经济社会发展贡献源源不断的“税力量”。



随着国家以旧换新政策的深入实施，小汽车持续热销，轮毂产销两旺。图为中卫市税务干部深入宁夏今飞轮毂有限公司进行走访，宣传辅导税收政策。

本报通讯员 杜贵贵 摄

石嘴山市税务局税惠助农添彩增色

对面宣传辅导，让我们在农忙时能够及时、便捷地办理各项涉税业务，从而更加安心地投入到秋收工作中。”平罗县祥盛家庭农场蔬菜收购基地负责人说。

针对越来越多涉农企业的发展壮大，石嘴山市税务部门组织青年干部组成税费服务团队，深入田间地头开展税收优惠政策宣讲。在现场提问答疑过程中，银河村经济股份合作社社员们踊跃提出问题，税务干部通过通俗易懂的语言，重点针对农业免税范围、税费优惠政策、发票开具要求以及相关操作流程等纳税人较为关注的问题答疑解惑。

今年以来，石嘴山市税务干部广泛深入乡村开展实地走访，主动问需，了解农户生产经营情况，精准掌握纳

税人涉税诉求。同时，全面梳理2024年税费延续优惠政策并制作宣传海报，逐户发放宣传。通过一对一精细辅导，帮助农户及时了解，准确掌握税收优惠政策，为农户秋收保驾护航。

“太感谢了，今天在税务局干部的讲解下，我终于学会网上开票，税务干部还留下联系方式可随时线上咨询，解决了我的大难题。”近日，燕子墩乡种植户雷万生高兴地说。

为助力农业产业快速发展，石嘴山市惠农区税务局积极主动发挥职能作用，聚焦乡村产业，积极开展“政策找人”，让惠农政策红包精准落到农企农户口袋，为地方农业产业发展注入“税动能”。

惠农区明龙农机作业有限公司是一家以推动农业科技化服务为发展方向的涉农企业，企业拥有农机手

20余人，拖拉机、收割机等机械化设备40余套，服务范围覆盖至当地及周边乡镇。“国家推出税收惠农政策，去年一年就为企业减免各类税费36.49万元，让我们有更多的资金投入到生产中去。现在，公司的农机手全部在田间地头忙碌，帮镇上的农户收获玉米、青贮，预计10月底就能完成全部秋收工作。”谈及农忙，明龙农机作业有限公司法人赵薇如数家珍。

今后，石嘴山市税务部门将持续围绕服务乡村振兴战略，积极发挥税收职能作用，在助力乡村产业发展上优化税费服务举措、落实落细税费优惠政策，激发农业企业发展活力，为新时代乡村振兴的美好画卷注入更多‘税力量’。”石嘴山市税务局相关负责人说。

红寺堡区税务局

税惠春风助力企业向“新”而行

本报通讯员 杨宏儒

近年来，吴忠市红寺堡区税务局严格按照中央经济工作会议关于落实好结构性减税降费政策的要求，聚焦科技创新和制造业企业的发展，精准施策，为企业创新升级和制造业的繁荣发展提供有力的税费支持，以“税惠春风”助力企业在创新路上行稳致远。

清单式推送 推动企业研发“加速度”

紧盯主要环节和关键领域，建立健全税费优惠政策落实机制，制定工作任务清单和政策落实台账，逐户对账销号，推动增值税留抵退税、企业所得税研发费用加计扣除等税费优惠政策落实到位，助力企业创新研发走上“快车道”。

“税务部门优质的税费服务、精准推送的税费政策红利成为企业科技创新成果转化的优质沃土，公司今年享受研发费用加计扣除减免46万元，实实在在的税费政策红利让我们进一步推动技术研发的动力和底气越来越足。”日前，红寺堡区天源良种羊繁育养殖有限公司会计寇启芳表示，在结构性减税降费政策的激励下，今年，公司将进一步加大对良种羊繁育技术的研发和应用，推动企业发展

的同时为行业技术进步贡献力量。

管家式服务 助力企业抢抓“新赛道”

不断增强服务意识、创新服务理念，以分类分级服务管理理念为核心，建立税费政策精准推送机制和减免退税限时办结制度，组建办问协同、税企互动、网格化服务的业务团队，为制造业企业精准“把脉”，提供定制化服务。围绕企业纳税申报、税款缴纳和减免退税等业务，辅导企业财务人员掌握政策要点和系统操作，助力制造业企业发展壮大，持续增强核心竞争力。

“研发投入大，资金周转压力大，是税费优惠政策带来的‘真金白银’给企业带来持续创新的信心。”近日，宁夏索米亚生态农业科技有限公司财务负责人李晓东表示，作为国家级高新技术企业，公司享受研发费用加计扣除等多项税费优惠，自企业注册登记起就不断收到税务部门推出的最新税费政策，同时税务网格员持续跟进提供精准服务，辅导办理各项减免退税，税务部门的贴心服务助力企业在“新赛道”上“加速跑”。